Fiche technique – Flyer ESOL 2020 et affiche
Flyer ESOL 2020
[bookmark: _GoBack]Ce fichier word est conçu pour vous permettre d’imprimer directement vos flyers et promouvoir l’action ESOL auprès des jobistes de votre commune. Il contient deux flyers de taille A5 sur une feuille A4 au format portrait.
Le recto vous permet, au besoin, d’ajouter votre logo au-dessus du coq wallon. La phrase en tête de page est également modifiable, pour peu que la police de caractère soit respectée (Arial black) et que la taille utilisée pour celle-ci ne dépasse pas 24.
Le verso vous permet d’ajouter vos informations utiles et de contact (dates de votre action, nom de la personne de contact, téléphone et mail, …) + une éventuelle phrase d’accroche dans un cadre réservé à cet effet dans la partie droite en bas du document.
Celle-ci est symbolisée par un exemple dont le titre apparaît en rose (RVB : 255, 0, 102).
Afin de respecter l’harmonie graphique du document, il vous est demandé de respecter la taille de caractère utilisée dans ce document, à savoir :
· Titres ou informations importantes : Majuscules, police Calibri 14 maximum, gras
· Informations d’accroches : police Calibri 11, gras
· Informations secondaires : police Calibri 11, sans style 
Affiche ESOL 2020
Ce fichier Word A3 paysage peut vous servir comme affiche de promotion. Seule la phrase en tête de page, comme pour le flyer, est modifiable.
La police à respecter est « Arial Black » tandis que la taille de caractère à ne pas dépasser est 48.
Pour toute information supplémentaire : 
Boris LONNEUX
boris.lonneux@spw.wallonie.be ou 081/32.73.79
